



清泉枇杷

■ 李永明

清泉是个村，有山、丘、湖等各样形地地貌，山林密翠竹，白云镶嵌；丘则起伏跌宕，溪流泉涌；湖是瀛湖，万顷碧湖，清波微澜，游船如织。水溪流成湖，浇灌大地万物，有果枇杷，七千余亩，品质规模饮誉省内外。

从安康城区出发，沿汉江上行，就进入的美丽富饶的瀛湖，沿途湖光山色，明镜般的湖水碧波荡漾，波光粼粼，最吸引眼球的是库路两旁的枇杷树了，满山遍野的枇杷已到了收获季节，一树树黄灿灿的枇杷压弯了枝头，向行人打着招呼似的。

车行驶到清泉村的地界时，规模庞大的枇杷林出现了，金黄的枇杷如繁星在树上闪烁，果农们都在树下挑选熟透的枇杷进行包装，村道两旁摆着兜售的枇杷，橙黄点点，路上方是枇杷林，枇杷林下是忙碌的果农，他们笑嘻嘻地采摘着枇杷。

清泉村的村干部讲，开园时，太阳才露脸，四面八方的客人就潮水般的涌来了。公路上，挤满了各种品牌的轿车、厢式货车、物流运输车和成群结队的俊男靓女。为了这小小的金果，政府每年都会举办大大小小的“枇杷节”，民间也是天天都开“枇杷会”，以果会友，以果传情，以果搭桥，以此招商引资、招才引智、招财进宝。我经常百思不得其解，这

小小的枇杷，为什么能够蕴藏着如此巨大的魅力、能量和活力？

随着观瞻走访，我对清泉村的枇杷有了更深的认知。枇杷本无名，因其树叶形如琵琶，果因叶名，故称“琵琶果”，后逐渐演变为“枇杷”。

枇杷秋萌、冬花、春实、夏果，吸天地日月之精华，瀛湖美水滋润，清泉的枇杷引无数人前来或观赏、或品尝、或友聚，极一时之盛。

夏至之后，正是枇杷黄熟时，阳光正好，湖风轻徐，我随枇杷大户洪波来到他的枇杷园，他租赁承保了300余亩土地，全部种上了优质高产的枇杷树，顺着山间小道走向枇杷林，只见满山遍野的枇杷树上，全都挂满了金灿灿的枇杷果，山脚下的瀛湖细波流畅，湖风把枇杷叶吹得瑟瑟作响，大片的枇杷树，也随风摇晃起来。

我忘情地看着一树树枇杷果，全然不顾小洪已走进枇杷林的深处。一棵棵树枝伸到路边，一颗金硕硕的枇杷果挂在上面，我忍不住把她摘了下来，一手捏住果杆，一手剥去金色的外衣，露出白里透黄的果肉，瞬间，枇杷特有的糯香味沁人心脾，我正欲送进口中，回头寻我的小洪见此情景，不禁大惊失色，低声且慌乱的对我说：“快扔了，不能吃！”我停住手，怔怔地看着她又

怔怔地看着手中已渗出汁水的枇杷，小洪快步走到我面前，自责地说，都怪我不好，上山前，没有对你交待清楚，这山上的枇杷树，一棵一棵的都分到了各家各户，这河有河俗、山有山规，未经树的主人同意，任何人都不能随意采摘，你采了，若被主人发现了，每只枇杷轻则罚你50元，重则罚你500元，因为你坏了规矩，规矩是果农们制定的，正是因为有这严苛的规矩，才保证了这满树的果实修成正果。

听罢此言，我对刚才的举止懊悔不已。我不解地问小洪，既然规矩这么大，为什么不在山下立块牌子警示一下，小洪说，在果子没有成熟之前，一般的人是上不了山的，你是我的老朋友，又是为了写枇杷的文章，我才领你上山的，现在知道了也好，正好可以把这些“山规民约”写进你的文章之中，告诫大家不要犯规。

我理解了果农的良苦用心。我站在被我摘了一只枇杷的老树前久久不肯离去。小洪急了，冲着我说：“还愣着干什么，赶快随我上山去，越往高处枇杷越甜。走，去我家枇杷园看看，我家的园是这一带最大的，我选几只成熟的让你先品一下。”

我随小洪走向山顶，一棵一棵的枇杷树，形状都不尽相同，有的婆娑铺地，

有的华盖如冠，有的枝权纵横，有的盘根错节，但无论是什么形状，每棵树都毫无例外的挂满了沉甸甸的果实，象比赛似的，越往山顶，一棵更比一棵多。

我忘记了刚才的窘迫，沉醉于眼前的景象。忽见树杈中有木梯露出叶丛，走近一看，木梯斜靠在一棵硕大的枇杷树上，一根绳子系在另一棵树桩的根部，固定住梯子，正纳闷间，忽有一老者从梯子上缓缓而下，笑哈哈地回到地面，扑打着手上的果屑果粉，站到我面前。老人家依旧笑哈哈地告诉我，眼前的这些枇杷树都是20年前的老树，他正在研究树权间爆出的嫩枝，还想培育复壮一两个枇杷新品。从明年起，他要集中时间与精力把毕生培育优良枇杷的经验总结出来，他还想再尝试培育一两个新品种，让清泉的枇杷更为优良。我不禁对眼前的这位老人肃然起敬起来。正是由于这一代又一代人的枇杷情结和使命自觉，才使得清泉的枇杷独步群芳，成为安康枇杷的佼佼者。

清泉村的枇杷多为大五星，解放钟、长虹等品种，得天独厚的瀛湖水生态，造就了枇杷皮薄、肉厚、香甜、多汁的品质，枇杷产品远销北京、广东、新疆、西安等地，成为生态富民的产业。果农致富的聚宝盆。

每到春天，安康便嫣然成了一位楚楚动人的粉黛佳人，嫩绿的山，灵动的水，吐芽的树木，含笑的花儿，欢唱的鸟儿，润肺的空气，把这个秦巴小城打扮的灵动妩媚。

我不能辜负这美好春光，趁着阳光正好空气不燥的周末，邀上几位亲朋好友到位于城区西南16公里处的国家AAAA级旅游风景名胜区瀛湖感受春天。

瀛湖是因修建安康水电站，截留汉江后形成的西北五省最大人工淡水湖，水域辽阔，水质优良，湖内岛屿众多，造型奇特，素有“陕西千岛湖”之称，四周群山环抱，碧水蓝天，物种丰富，气候温和，独具秦巴汉水自然风光的人间仙境，有“画里瀛湖，梦中水乡”之称。

看瀛湖既要看山，更要看水。瀛湖的山温顺柔情，瀛湖的水豪情万丈，站在“陕西第一坝”瀛湖坝址上看瀛湖泄水，我们顿时会被这飞瀑高悬，喷珠溅玉，雷霆万钧、气吞山河的壮观宏伟气势震撼，不由得心生豪迈，神清气爽，慨叹祖国水利建设的伟大。

泛舟湖上，湖边岸上依依的杨柳，风摆婆娑，绿意盎然，优美曼妙。湖里调皮的鱼儿倏地游过，溅起一片片的水花，让湖面天空的云朵、四周的山和大小岛屿隐隐约约的倒影，散作层层的涟漪，慢悠悠地荡开，岛上花草树木、鸟儿桀骜不驯地展示着蓬勃的生命力，一切似一副饱蘸着生命柔情的美丽画卷。

瀛湖的水清澈滋润，没有受过污染，富含对人体有益的多种微量元素，是国家南水北调中线的水源地，保障着一江清水送京津，湖中有晶莹透明的银鱼，也有肉质鲜嫩、味道鲜美的红尾梢，还有“水中大熊猫”桃花水母，这种水中“活化石”只能在水质优良的淡水湖中生存，为世界级濒危物种，具有极高的研究价值和观赏价值，也证明了瀛湖水的高品质。

瀛湖的水境界深邃辽远。瀛湖四面环山，坡度平缓，植被茂密，山峰奇特壮观，是消夏纳凉、休闲度假的最佳选择，湖面既有宽阔洁净的水域，又有蜿蜒曲折的水境，这里有游船、快艇、水上乐园供游人水上游览，有大小岛屿供游人观赏，有农家风情、园林建筑供游客体验。这里湖光潋滟，迭翠堆玉，岛屿棋布，相映成趣，给了瀛湖灵气，让这湖水荡漾着如春的温暖。

瀛湖人利用这些旅游资源优势，在瀛湖周边大力培育柑橘、沙田柚、杨梅、瀛湖大枇杷、茶叶等地方特色产业，带动经济发展，瀛湖也就成了当地人发家致富的聚宝盆。

在湖中的游船上，几个外地游客抬头看到高耸云端的天柱山，禁不住向船夫：“那高山上住的人家吃的是不是这瀛湖水？”船夫说：“不是，他们吃的水是一位叫张明俊的人带动村民打井拉的自来水，比这湖水还好”。游客问：“张明俊是谁？他有这么大的能耐？”船夫说：“张明俊是我们村的好支书，他起初在瀛湖电站包工程，发家致富后不忘家乡，为村民修建人畜饮水工程，实施农网改造，硬化村级公路、新建房屋，并采取支部加公司联协会、党员加农户、产业加基地等模式，发展核桃、种植莲菜、板栗、核桃等经济林果业，扶持发展养殖户，解决村民就业问题，硬是将一个落后贫穷的贫困村变成了远近闻名的富裕村。可惜的是这位可亲可敬的好支书却因积劳成疾，在50岁就永远离开了我们，虽然过去了这么久，但是我们心里一直还在想着他啊！”说完这番话，我看到老船夫眼里闪着晶莹的泪花，我们都被张明俊的事迹感动了，热闹一时的船上顷刻寂静无声。

这时，瀛湖就在我脑海里幻化成了一位慈祥的母亲，她用那博大的胸怀，孕育了瀛湖的鱼虾水鸟、果树特产、农家美食、山水美景，也孕育了艰苦奋斗、开拓创新、勇于担当、崇德向善的精神，正是这种不竭的精神动力推动着瀛湖生生不息。



柯贤会

恒河,我心中的“父亲河”

休闲钓翁

东临恒水，南带月谷。一座千年的古镇，一个改革开放的省级示范新区，就坐落在这一人字形的三角洲上，这里物产丰富，人杰地灵，是镶嵌在月河流域的一颗璀璨明珠——恒口。

我生在恒口、长在恒口，是听着恒口故事长大的。

恒河发源于叶坪桥亭的崖屋脑，全长113公里，流经叶坪、中原、大河等。清中期，在安康有着儒学之称的文坛巨匠董昭，在恒口堡记中写道：“惟茲恒口，二水交流，三渠润渥，千耦耘苗，乃及乃仓。”三渠就是恒惠渠的前身，即：千工堰、万工堰、永丰堰之渠。

恒河之水，在大山中奔流，在镇北十里之遥，即出恒河的牛山口，中横大石，河水左右分泻。东为千工堰、由于地势平坦，故需千工以上才能修成，灌溉良田近三万余亩；西为万工堰，悬崖峭壁，途径黄金碥，工程浩大，需万工以上方可完成，故名万工堰；灌溉良田叁万余亩，行政机构也因堰而名，东为千工乡，西为万工乡。丰堰在千工堰、万工堰下三里处，用千工、万工堰渗漏之水综合鱼姐河、安子沟之水形成低坝，灌溉河东地势较低之田约700多亩。根据千工堰碑文记载：“千工堰创自明嘉靖年，赋税所出之地，军民养命之源”。在坝下有简车河，在河上边的悬崖处有两块崖刻碑文，分别记录着宋绍兴三年、宋绍兴四年有关水利工程的记载。由此可见，恒口有水利记载应推到宋，同时也佐证了抗金名将王彦，在月河川道屯兵抗金的历史故事。

一河清水滋润着两岸乡民，丰富的资源造就了无穷的财富，也留下了许多美好的传说和人文轶事。在恒河以东，流传着有“史家的粮、杜家的房、谢家的金银用斗量”的故事。就是说史家的良田多，粮食堆满仓库。杜家的房子多，有九个天井相连的房屋。谢家有钱，是缘于谢家曾有人当过朝廷的天官。河西也有张、王、李、但四大粮户，后有余（驴）、马、杨（羊）三大商号。一座千年的古镇，商贾云集，两头见水五里长街，会馆林立。

随着恒惠渠的修建，三堰已完成了它的历史使命，三渠也被东、西干渠取代，可无数前辈们为了恒口水利事业留下的丰功伟绩，却永远铭记在世世代代的恒口人们心中。同时三堰的历史遗迹，也为恒口留下了宝贵的旅游资源。

新中国建立后，党更加重视水利基础建设，兴修水利，抬高水位，增加灌溉面积。1997年，由国家投资，修建了集防洪、灌溉为一体恒惠渠水库，彻底解决了恒口、五里人畜饮水和农田灌溉。虽然大坝的建成，使“犀牛望月”的美景沉入底库，可坝下的“莲花石”还依稀可见。

当来到永丰堰旧址时，当地人把千工、万工堰称为二道链子，把永丰堰称为二道链子，永丰堰遗址无存，只有东岸一点点沙灰石墙，取而代之的是西岸的“未来水世界”，是目前陕南最大的自然水上乐园，高空的彩虹桥、惊险刺激的海浪池，让内地人见识什么是海啸，还有惊魂未定的水寨暗道涌流，加上休闲浪漫的情侣漂流河，儿童水上乐园等，让人“乐不思蜀”。

“走马观花看恒河”是“老恒口人”的创意之作，它吸引着无数人对恒口的青睐。我们沿着恒惠渠库区一路北行，西有运溪河口，南有马鞍村落，古朴而惬意。恒河在这段称为毛坪河，河名虽无籍可考，但它与运溪河一同为恒口人所记忆、流传。

徒步来到双溪河口时，这是关坪、关坝两村交界处。双溪双桥，一桥通南北，为恒大公路的双溪桥；一桥通东西，东西为北环路跨越恒河之桥，过桥之后就是“汉王坪遗址”。驱车来到大河古镇，这个因小河流入恒河而得名的大河镇，古街不长，却建镇悠久；其貌不扬，却影响所及。

1954年，大河区公所成立，它是汉滨区北山片区政治、经济、文化中心。当我站在大河街头的小河桥时，我问当地老人，此地离桥亭的岩屋脑还有多远？他说你们现在还没走到它的三分之一路程，我望着清澈的河水，充满故事的漫长河道，深深地叹了口气，亲爱的桥亭岩屋脑，我心目中的父亲河之源，我会来看您的……

画中瀛湖

■ 唐玉林

瀛湖是一幅画，有岛有水，有桥有船，有湖有亭。有石有树。天是蓝的，水是绿的，山是青的，小岛匍匐水上，像琵琶，像树叶，像一个调皮可爱憨态十足的婴孩。在水的怀抱里调皮嬉戏玩耍。

选一个美好的日子来到瀛湖，以前我也来过一次，是和单位的同事一起来这儿放鱼，那次我们把60万尾的小鱼儿放生在这片湖里，增殖放流，净化水质。这片水域之“碧蓝青绿”跟我们水利人辛勤努力分不开；跟我们渔业人的支持辛苦工作分不开；跟我们每个安康人的责任与奉献分不开。因为有河长湖长制的守护，因为有护河员护湖员的陪伴，才有了这片湖水的清静美。

首先映入眼帘的是气势恢宏的安康电站大坝。这汉水流经瀛湖便成了为民造福发电服务的好水源。走过大坝上游，便是苍茫的清冽的一望无际的浩渺的水面。船一直在水面上行驶，山环水复，船右侧，有一块矗立于岸边、似有所盼的石头，就是传说中的“织女石”。

站在渡船上，站在迎风飘扬的鲜艳的五星红旗下，船已经缓缓地划动了，拔开两条长长的水道水花，在水面上轻轻地摇曳游荡穿行。两岸的青山房屋像一幅山水画一页页翻开来，欣赏水上各种船只以及游人在水上的各种飞翔嬉戏娱乐，心情一片豁然开朗。

很快船靠岸了，我们从织女石旁上到第一个小岛就是玉兴岛鸟语园。进入一个珍禽异鸟的乐园，路过两旁琳琅满目的山珍美食烤鱼的石阶，赏玩各种的奇珍异鸟，船又回到了水中，站在船上读水，在水的如画倩影中，我们靠近了一个形似浮出水面的海螺的小岛，走近亭台楼阁，面前的一尊汉白玉雕像便是“海螺女”，她手持海螺，满怀着无比美好的期望。站在许愿池前，接受善男信女的拜望。蓬莱如仙，喷泉袅袅。

再向上走几步，螺峰塔就在面前，一群白鸽盘旋飞舞，最后我们来到了翠屏岛上，岛上植被茂密，孔雀开屏，来到我无数次看过的图画中的翠屏山庄，玉清吊桥。邂逅四季女神。欣赏各种名贵的花卉，在如梦如雾的仙境中留恋，心想，明年我还来，最好来领略这儿有名的温泉。返回时银色雨线飘了下来，瀛湖润泽在薄雾之中，若隐若现，成一种缥缈的迷离的仙境。

在水的世界里长久地漂荡流连，水长长的滑滑的，像一条宽阔的飘带，又像是在空中飞翔，在水上划行，两岸的山，树屋，小岛，船都在向我们作告别的挥手，今天，我是一饱水之眼福，山之秀绿，亭之古香，汉水之美，瀛湖之波，尽收眼底。

斜风细雨中，小船微微轻摇，水绕了一弯又一弯，船行了一程又一程，游完三岛，在水的世界里嬉耍够了，见我们平安回到渡口，雨才放心地下大了起来。

站在渡船上，站在迎风飘扬的鲜艳的五星红旗下，船已经缓缓地划动了，拔开两条长长的水道水花，在水面上轻轻地摇曳游荡穿行。两岸的青山房屋像一幅山水画一页页翻开来，欣赏水上各种船只以及游人在水上的各种飞翔嬉戏娱乐，心情一片豁然开朗。